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Анотація. Розглядаються теоретичні, методологічні та практичні аспекти 
здійснення контролю витрат. У процесі дослідження сформовано пропозиції, 
спрямовані на удосконалення внутрішньогосподарського контролю витрат в 
автотранспортних підприємствах з огляду на специфіку їх діяльності. 
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Summary. The article examines the theoretical, methodological and practical 
aspects of controlling costs. The study formed proposals aimed at improving the 
internal control costs in transport enterprises due to the specificity of their activity. 
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1. Вступ 
Діяльність автотранспортних підприємств неможлива без застосування конт-

ролю як системного спостереження і перевірки процесів функціонування відпо-
відних об’єктів з метою виявлення відхилень від установлених параметрів. На-
дання автотранспортних послуг вимагає наявності економічних і фінансових 
ресурсів, які охоплюються відповідною системою контролю, що включає конт-
роль за діяльністю працівників, контроль використання матеріальних ресурсів, 
фінансів, технологій тощо.  

Вагомий внесок у розробку теоретичних основ внутрішнього контролю вит-
рат зробили вітчизняні науковці та фахівці з країн СНД, серед яких: І. А. Бєлоб-
жецький, М. Т. Білуха, Ф. Ф. Бутинець, Б. І. Валуєв, Н. Г. Виговська, Є. В. Калю-
га, М. Д. Корінько, Р. О. Костирко, М. В. Кужельний, В. Ф. Максімова, Є. В. Мних, 
Л. В. Нападовська, В. П. Пантелеєв, С. М. Петренко, Б. Н. Соколов, Л. В. Сотни-
кова, Л. О. Сухарева,  В. О. Шевчук та інші. 

Незважаючи на доволі вагомі наукові напрацювання, зміна умов господарю-
вання автотранспортних підприємств породжує нові проблеми як теоретичного, 
так і практичного характеру щодо організації внутрішньогосподарського конт-
ролю витрат. Так, проф. Ф. Ф. Бутинець зазначає, що ,,сьогодні питання обліку та 
контролю витрат з метою зниження собівартості продукції знаходиться поза 
увагою керівників підприємства та бухгалтерів. Забезпечити рентабельність ро-
боти підприємства у першу чергу прагнуть за рахунок високих відпускних цін, а 
не за рахунок економії виробничих ресурсів” [1, с. 308]. 
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Слід зазначити, що в економічних дослідження здебільшого розглядаються 
організаційні аспекти та процедури внутрішнього контролю. Тому питання орга-
нізаційного та методичного забезпечення контролю витрат є на сьогодні досить 
актуальними. 

Метою статті є дослідження та вдосконалення теоретичних, методичних та 
практичних аспектів внутрішньогосподарського контролю витрат автотранспорт-
них підприємств. Для досягнення мети необхідно розглянути і вирішити наступні 
завдання: дослідити праці вітчизняних науковців, що стосуються сутності 
внутрішнього контролю; виділити найбільш проблемні ділянки внутрішньогос-
подарського контролю витрат автотранспортних підприємств; запропонувати 
шляхи усунення виявлених недоліків та напрямки удосконалення внутрішньо-
господарського контролю витрат автотранспортних підприємств. 

 
2. Сутність внутрішньогосподарського контролю 

Внутрішньогосподарський контроль як одна із функцій управління має мак-
симально сприяти досягненню цілей підприємства. При дослідженні сутності 
такого контролю вчені звертають увагу як на організацію, так і на відмінності у 
трактуванні.  

Аналіз розробок з питань з внутрішнього контролю показує, що однозначної 
інтерпретації його сутності ще не існує. Це пояснюється складністю та багато-
гранністю внутрішнього контролю як спеціальної галузі наукових знань і сфери 
практичної діяльності. 

На думку О. В. Павелко, ,,сутність поняття ,,контроль” не має однозначності 
у тлумаченнях вітчизняних науковців, адже кожен автор вкладає своє особисте 
бачення у даний термін” [9, с. 143].  

Проф. Є. В. Мних стверджує, що ,,контроль як практична діяльність не мати-
ме жодних перспектив розвитку без усвідомлення сутності та змісту як системи 
внутрішнього контролю, так і її окремих елементів” [4, с. 46], а тому одним із 
основних напрямків економічних досліджень на сьогодні має бути формування 
єдиного підходу до сутності контролю, що здійснюється на підприємстві.    

Проблематика підсилюється і тим фактом, що для опису сутності контролю 
дослідники застосовують різну термінологію. Використовуються такі визначення 
як внутрішній економічний контроль, внутрішній фінансово-господарський конт-
роль, внутрішній фінансовий контроль, господарський контроль та інші. Проте 
найчастіше у науковій літературі зустрічаються поняття ,,внутрішній контроль” 
та ,,внутрішньогосподарський контроль”, які є дещо змішаними як в економічній 
літературі, так і в практичній діяльності.  

Погляди окремих авторів на поняття ,,внутрішній контроль” і ,,внутрішньо-
господарський контроль” представлені в табл. 1. 
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Таблиця 1 
Дефініції понять ,,внутрішній контроль” і ,,внутрішньогосподарський 

контроль” у літературних джерелах 
 

Джерело Визначення 
Внутрішній контроль 

Корінько М. Д.  
[5, с. 53] 

Внутрішній контроль – це система заходів, визначених керівництвом 
підприємства та здійснюваних на підприємстві з метою найбільш 
ефективного виконання усіма працівниками своїх обов’язків щодо 
забезпечення та здійснення господарських операцій 

Костирко Р. О. 
[6, с. 24] 

Внутрішній контроль полягає у комплексному дослідженні законності 
і доцільності господарських операцій та оцінки фактичного стану 
об’єкта контролю з метою реагування на відхилення від нормативів 
для досягнення цілей управління 

Пантелеєв В. П.  
[11, с. 37] 

Внутрішній контроль – система фінансового та інших видів контролю, 
що передбачає наявність організаційної структури, методів і способів 
роботи, а також внутрішні ревізійні заходи, здійснювані керівництвом 
для того, щоб контрольований об’єкт функціонував ефективно і про-
дуктивно 

Петренко С. М. 
 [12, с. 26] 

Внутрішній контроль – це система контрольних та експертних дій суб’єктів 
підприємства, залежних від власника капіталу та незалежних від вико-
навчої дирекції з ціллю сприяння раціональному використанню засобів, 
предметів праці та самої праці в підприємницькій діяльності 

Внутрішньогосподарський контроль 
Бутинець Ф. Ф.  

[2, с. 11] 
Внутрішньогосподарський контроль являє собою незалежну оцінку 
відповідальності діяльності підприємства поставленим задачам 

Калюга Є. В. 
[3, с. 26] 

Внутрішньогосподарський контроль – це систематичне спостереження 
за ефективністю використання активів і зобов’язань підприємства, за-
конністю та доцільністю господарських операцій і процесів, збере-
женням грошових коштів і матеріальних цінностей  

Максімова В. Ф. 
[7, с. 7] 

Внутрішньогосподарський контроль є особливою формою управлінсь-
кої діяльності 

Нападовська Л. В. 
[8, с. 18] 

Внутрішньогосподарський контроль, що забезпечує систему управ-
ління, можна визначити як процес, що використовується для дієвого й 
ефективного виконання організаційної стратегії 

Пантелеєв В. П.  
[10, с. 13] 

Внутрішньогосподарський контроль підприємства є організованою 
власниками підприємства та уповноваженими ними особами систе-
мою стеження, нагляду і перевірки ефективності формування й ви-
користання ресурсів підприємства, законності та доцільності госпо-
дарських операцій, збереження матеріальних цінностей і грошей, вияв-
лення резервів, запобігання безгосподарності, втратам та крадіжкам 

 
У наведених визначеннях внутрішнього і внутрішньогосподарського конт-

ролю йдеться про заходи щодо контролю, який проводиться силами працівників 
підприємства і спрямований на врегулювання економічних відносин на самому 
підприємстві. З огляду на господарський характер таких відносин, а також на те, 
що при здійсненні цих відносин виникають внутрішньогосподарські відносини, 
буде доречним для усунення неоднозначності поняттєвого апарату при вивченні 
внутрішнього контролю користуватися терміном ,,внутрішньогосподарський 
контроль”. 
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Щодо змістового навантаження цього поняття, то під внутрішньогоподарсь-
ким контролем пропонуємо розуміти систему постійного стеження і перевірки 
функціонування об’єктів контролю з метою встановлення правильності, закон-
ності, обґрунтованості та економічної доцільності здійснення господарських 
операцій та прийняття управлінських рішень. 

 
3. Методика внутрішньогосподарського контролю витрат 

автотранспортних підприємств 
Діяльність підприємств автомобільного транспорту надзвичайно різноманіт-

на. Сюди включаються: перевезення вантажів і пасажирів, транспортно-екс-
педиційне обслуговування, технічне обслуговування та ремонт рухомого складу, 
придбання, зберігання і використання паливно-мастильних матеріалів та  за-
пасних частин. Все це зумовлює необхідність належної організації обліку та 
контролю як ресурсів автопідприємств, так і самого процесу надання послуг із 
перевезень. 

Основними завданнями внутрішньогосподарського контролю витрат авто-
транспортних підприємств, на наш погляд, є:  

- систематичне дослідження динаміки витрат і факторів, які на неї впли-
вають;  

- виявлення відхилень фактичних показників витрат від запланованих або 
нормативних;  

- аналіз виявлених відхилень;  
- розроблення коригуючих заходів та планування витрат. 
Автотранспортні підприємства України мають певний досвід здійснення 

внутрішньогосподарського контролю витрат, проте цей контроль має ряд недо-
ліків. Основною проблемою контролю витрат автотранспортних підприємств є 
відсутність системного підходу. Недостатня кількість кваліфікованих у цій сфері 
працівників, а також нераціональний розподіл функцій контролю між окремими 
службами підприємства (покладання контрольних функцій переважно на бух-
галтерський апарат, у той час як значна роль має належати функціональним від-
ділам) призводить до того, що внутрішньогосподарський контроль витрат має 
фрагментальний характер. 

Дослідження здійснення внутрішньогосподарського контролю на автомо-
більному транспорті дозволяє зробити висновок, що найбільшим недоліком на 
кожному з етапів його проведення є відсутність належного попереднього плану-
вання та недосконалість систем норм та нормативів, які є базою для контролю за 
витрачанням ресурсів. Однак, саме ці заходи виступають дієвими механізмами в 
проведенні контролю. Тому важливо налагодити таку систему управління в га-
лузі, котра дозволила б ефективно поєднати розрахунок  прогресивних норм вит-
рат, своєчасне виробниче та фінансове планування, а також складання оператив-
ної звітності для виявлення відхилень. Це дозволить створити необхідне інфор-
маційне середовище для здійснення якісного поточного та наступного контролю. 

Для своєчасного виявлення відхилень витрат автотранспортних підприємств, 
гнучкого фінансового планування та оперативного відображення інформації про 
результати діяльності, необхідно налагодити нормування витрат, яке буде від-
повідати сучасним умовам господарювання.  
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Зазначимо, що внутрішньогосподарський контроль повинен мати характер 
цілісної, єдиної системи взаємопов’язаних та взаємодоповнюючих прийомів і ме-
тодів, які охоплюють увесь комплекс контрольних процедур, починаючи з фор-
мування інформаційної бази, проведення контрольних дій та закінчуючи уза-
гальненням та реалізацією результатів контролю. 

Внутрішньогосподарський контроль витрат доцільно проводити за наступ-
ними напрямками: 

- використання методу обліку витрат; 
- визнання витрат та поділ їх за групами і видами; 
- формування витрат за економічними елементами; 
- правильність ведення аналітичного обліку витрат;  
- формування собівартості перевезень; 
- правильність визначення витрат звітного періоду. 
Основним та найбільш трудомістким етапом внутрішньогосподарського 

контролю витрат автотранспортних підприємств є дослідний етап. З метою забез-
печення правильного визначення собівартості автотранспортних перевезень, вит-
рат звітного періоду, та, відповідно, фінансових результатів суб’єкта господа-
рювання особливого значення набуває поточний контроль за методами обліку та 
правильністю визнання витрат.  

Оскільки внутрішньогосподарський контроль прямих витрат доцільно здійс-
нювати в розрізі калькуляційних статей, то особливу увагу слід звернути на 
можливі випадки коливання сум витрат за окремі періоди, виявлення фактів 
неправильного списання і включення в собівартість перевезень або витрати опе-
раційної діяльності витрат, які не пов’язані з ними. 

Особливу увагу під час контролю витрат необхідно приділити перевірці 
первинних документів, на підставі яких накопичуються та списуються витрати, а 
також перевірці фактично списаних сум на собівартість перевезень і на витрати 
звітного періоду.  

З огляду на вищевказане, пропонуємо здійснення внутрішньогосподарського 
контролю витрат автотранспортних підприємств здійснювати за методикою, 
поданою на рис. 1. 

Окрім того, вважаємо за доцільне в автотранспортних підприємствах запро-
вадити систему бюджетів, які повинні складатися як для підприємства в цілому, 
так і для його структурних підрозділів, що виступають центрами витрат та 
сферами відповідальності. У зазначених структурних одиницях слід проводити 
нормування витрат, їх планування та контроль, що є необхідним для кожного 
бюджетного центру.  

В сфері управління витратами гнучке бюджетування сприятиме більш еконо-
мному використанню ресурсів і забезпечить пошук шляхів зниження витрат за 
рахунок оперативного контролю за результатами діяльності та своєчасному 
усуненню непродуктивних відхилень. 
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Наказ про облікову політику, 
відомості обліку витрат за 

групами, довідки-розрахунки 
розподілу витрат 

Контроль правильності визнання та 
групування витрат (ІІ етап) 

Наказ про облікову політику Контроль правильності обрання методу 
обліку витрат (І етап) 

Контроль достовірності підсумкової 
інформації про витрати (V етап) 

Контроль достовірності сформованої 
інформації про витрати на рахунках та в 

облікових регістрах (ІV етап) 

Головна книга, фінансова, 
статистична та податкова 

звітність 

Подорожні листи, товарно-
транспортні накладні, 

калькуляції, норми списання, 
відомості нарахування витрат 

Розробка і впровадження рекомендацій щодо обліку витрат (VІ етап) 

Контроль прямих витрат (ІІІ етап) 

Регістри обліку витрат за 
рахунками 23, 90, 91, 92, 93, 94 

 
Рис. 1. Методика внутрішньогосподарського контролю витрат 

автотранспортних підприємств 
 

4. Висновки 
Ефективна система внутрішньогосподарського контролю витрат повинна за-

безпечувати зниження собівартості послуг, і, як наслідок, отримання позитивно-
го результату діяльності підприємства, а також запобігати порушенню законо-
давства. Як показав аналіз діючої практики, в автотранспортних підприємствах 
можливості внутрішньогосподарського контролю витрат використовуються не-
достатньо. 

Запропонована методика здійснення внутрішньогосподарського контролю 
витрат спрямована не лише на вдосконалення ведення обліку витрат, а й на фор-
мування такої звітності, яка міститиме реальні та достовірні дані про діяльність 
автотранспортних підприємств.   
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